
CCOONNCCUURRSSOO  PPÚÚBBLLIICCOO 

 
 

DDAADDOOSS  DDEE  IIDDEENNTTIIFFIICCAAÇÇÃÃOO  DDOO  CCAANNDDIIDDAATTOO  
 

Não deixe de preencher as lacunas a seguir. 
NNoommee    

  

NNºº  ddee  IIddeennttiiddaaddee                                                                    ÓÓrrggããoo  EExxppeeddiiddoorr                              UUFF                                                                                    NNºº  ddee  IInnssccrriiççããoo    

 
PPrrééddiioo                                                                                                                                                                                                                                                                                                                SSaallaa  

 
 

PPSSIICCÓÓLLOOGGOO  
  

 

AATTEENNÇÇÃÃOO  
  
��  AAbbrraa  eessttee  CCaaddeerrnnoo,,  qquuaannddoo  oo  FFiissccaall  ddee  SSaallaa  aauuttoorriizzaarr  oo  iinníícciioo  ddaa  PPrroovvaa..  

��  OObbsseerrvvee  ssee  oo  CCaaddeerrnnoo  eessttáá  ccoommpplleettoo..  EEllee  ddeevveerráá  ccoonntteerr  uumm  ttoottaall  ddee  4400  ((qquuaarreennttaa))  qquueessttõõeess,,  

sseennddoo  1100  ((ddeezz))  ddee  PPoorrttuugguuêêss,,  1100  ((ddeezz))  ddee  CCoonnhheecciimmeennttooss  ddaa  PPoollííttiiccaa  NNaacciioonnaall  ddee  AAssssiissttêênncciiaa  

SSoocciiaall  ee  2200  ((vviinnttee))  ddee  CCoonnhheecciimmeennttooss  EEssppeeccííffiiccooss..  

��  SSee  oo  CCaaddeerrnnoo  eessttiivveerr  iinnccoommpplleettoo  oouu  ccoomm  aallgguumm  ddeeffeeiittoo  ggrrááffiiccoo  qquuee  llhhee  ccaauussee  ddúúvviiddaass,,  iinnffoorrmmee,,  

iimmeeddiiaattaammeennttee,,  aaoo  FFiissccaall..  

��  UUmmaa  vveezz  ddaaddaa  aa  oorrddeemm  ddee  iinníícciioo  ddaa  PPrroovvaa,,  pprreeeenncchhaa,,  nnooss  eessppaaççooss  aapprroopprriiaaddooss,,  oo  sseeuu  NNoommee  

ccoommpplleettoo,,  oo  NNúúmmeerroo  ddoo  sseeuu  DDooccuummeennttoo  ddee  IIddeennttiiddaaddee,,  aa  UUnniiddaaddee  ddaa  FFeeddeerraaççããoo  ee  oo  NNúúmmeerroo  

ddee  IInnssccrriiççããoo..  

��  PPaarraa  rreeggiissttrraarr  aass  aalltteerrnnaattiivvaass  eessccoollhhiiddaass  nnaass  qquueessttõõeess  ddaa  pprroovvaa,,  vvooccêê  rreecceebbeerráá  uumm  CCaarrttããoo--

RReessppoossttaa  ddee  LLeeiittuurraa  ÓÓttiiccaa..  VVeerriiffiiqquuee  ssee  oo  NNúúmmeerroo  ddee  IInnssccrriiççããoo  iimmpprreessssoo  nnoo  ccaarrttããoo  ccooiinncciiddee  

ccoomm  oo  sseeuu  NNúúmmeerroo  ddee  IInnssccrriiççããoo..  

��  AAss  bboollhhaass  ddoo  CCaarrttããoo--RReessppoossttaa  ppaarraa  aass  qquueessttõõeess  ddee  mmúúllttiippllaa  eessccoollhhaa  ddeevveemm  sseerr  pprreeeenncchhiiddaass,,  

ttoottaallmmeennttee,,  ccoomm  ccaanneettaa  eessffeerrooggrrááffiiccaa  aazzuull  oouu  pprreettaa..  

��  VVooccêê  ddiissppõõee  ddee  44  hhoorraass  ppaarraa  rreessppoonnddeerr  ttooddaa  aa  PPrroovvaa  ––  jjáá  iinncclluuííddoo  oo  tteemmppoo  ddeessttiinnaaddoo  aaoo  

pprreeeenncchhiimmeennttoo  ddoo  CCaarrttããoo--RReessppoossttaa..  OO  tteemmppoo  ddee  PPrroovvaa  eessttáá  ddoossaaddoo  ddee  mmooddoo  aa  ppeerrmmiittiirr  ffaazzêê--llaa  

ccoomm  ttrraannqqüüiilliiddaaddee..  

��  VVooccêê  ssóó  ppooddeerráá  rreettiirraarr--ssee  ddaa  ssaallaa  22  ((dduuaass))  hhoorraass  aappóóss  oo  iinníícciioo  ddaa  PPrroovvaa..  

��  PPrreeeenncchhiiddoo  oo  CCaarrttããoo--RReessppoossttaa,,  eennttrreegguuee--oo  aaoo  FFiissccaall  jjuunnttaammeennttee  ccoomm  eessttee  CCaaddeerrnnoo  ee  ddeeiixxee  aa  

ssaallaa  eemm  ssiillêênncciioo..  

 
 

BBOOAA  SSOORRTTEE  !!  
  
  

 

 

UNIVE RSIDADE
DE PERNAMBUCO
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PPOORRTTUUGGUUÊÊSS  
 

TEXTO 
2006 é o ano em que todo o Brasil se reúne para comemorar 
uma grande conquista: a auto-suficiência em petróleo 

 
Este ano vai entrar para a história. Com o início da operação da plataforma P-50, a Petrobras fez do Brasil um 

dos poucos países do mundo auto-suficientes em petróleo. Uma conquista importante para o País porque garante a 
estabilidade na produção de energia, atraindo mais investimentos estrangeiros, aquecendo a economia e gerando 
mais empregos. É  uma conquista importante para a Petrobras porque é garantia de mais recursos para continuar 
investindo em tecnologia, capacitação técnica e preparação para novos desafios. Desafios como pesquisa e 
desenvolvimento de fontes de energias renováveis, como o diesel. Tudo para garantir a auto-suficiência daqui para 
frente. Auto-suficiência. É a Petrobras se preocupando, cada vez mais, com o futuro do País.  

Revista Época. 01 de maio de 2006. p. 78. 
 
01. Ao declarar no início do texto, “Este ano vai entrar para a história”, o autor faz referência ao 
 
A) ano passado como momentos de grandes registros e lembranças. 
B) ano letivo que rege o calendário escolar da rede oficial de ensino. 
C) ano que está sendo vivenciado e que marcará os anais da história brasileira. 
D) período que compreende o surgimento da Petrobras. 
E) ano em que a Petrobras deverá recuar diante dos múltiplos desafios. 
 
02. Através do período “ ... a Petrobras fez do Brasil um dos poucos países do mundo auto-suficientes em petróleo.”, 

conclui-se que 
 
A) pouca importância deve ser dada à Petrobras no cenário da economia brasileira. 
B) inegavelmente, a Petrobras prejudicou a exportação do petróleo brasileiro. 
C) são infindáveis os países independentes em termos de petróleo. 
D) graças à Petrobras, a auto-suficiência de nosso país em termos de petróleo é atualmente uma realidade. 
E) ser auto-suficiente em petróleo é abrir mão em favor dos países vizinhos. 
 
03. A conquista da auto-suficiência gerou uma série de benefícios ao nosso Brasil. Abaixo, apenas, uma alternativa 

elenca corretamente alguns desses benefícios. Assinale-a. 
 
A) Aquece a economia e desestabiliza a produção de energia. 
B) Investe em capacitação técnica e reduz a produção de energia. 
C) Investe em tecnologia e repudia os investimentos do exterior. 
D) Gera novos empregos e estabiliza a produção de energia. 
E) Reduz o número de empregos e aquece a economia. 
 
04. Em “Tudo para garantir a auto-suficiência daqui para frente.”, percebe-se 
 
A) a necessidade de relaxar face os ditames que regem a auto-suficiência do petróleo. 
B) o desejo de que no futuro a auto-suficiência decline em seus princípios. 
C) o momento presente como uma forte ameaça para a auto-suficiência do petróleo. 
D) uma certa inquietude em termos de se preservar no futuro a auto-suficiência do petróleo. 
E) no futuro, que inexiste a necessidade de se manter vigilante em relação à auto-suficiência do petróleo. 
 
05. Em qual das alternativas, o termo entre parênteses é sinônimo do termo sublinhado? 
 
A) “Uma conquista importante para o País...” (iminente)  
B) “... porque garante a estabilidade na produção...” (flexibilidade) 
C) “... aquecendo a economia e gerando mais empregos.” (criando)   
D) “... como fontes de energias renováveis, como o diesel...” (imutáveis) 
E) “... capacitação técnica e preparação para novos desafios.” (recuos) 
 
06. Sobre DENOTAÇÃO e CONOTAÇÃO, observe o trecho abaixo. 
 

“... atraindo mais investimentos estrangeiros, aquecendo a economia e gerando mais empregos.” 
 

É correto afirmar, em relação aos termos sublinhados, que 
 

A) todos são exemplos de denotação. 
B) o segundo termo caracteriza uma conotação. 
C) apenas o terceiro se constitui exemplo de denotação. 
D) apenas o primeiro se caracteriza como um exemplo de conotação. 
E) todos são exemplos de conotação. 
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07. Em qual das alternativas, o emprego da vírgula se justifica por separar termos deslocados? 
 
A) “... de fontes de energias renováveis, como o diesel.” 
B) “Com o início da operação da plataforma P-50, a Petrobras fez do Brasil...” 
C) “É a Petrobras se preocupando, cada vez mais...”  
D) “... porque garante a estabilidade na produção de energia, atraindo mais investimentos.” 
E) “... para continuar investindo em tecnologia, capacitação técnica...” 

 
08. Sobre CONCORDÂNCIA NOMINAL e VERBAL, analise os itens abaixo. 
 

I. “... um dos poucos países do mundo auto-suficientes” – se o termo sublinhado fosse substituído por “nações”, 
seria correto dizer: uma das poucas nações do mundo auto-suficientes. 

II. “Uma conquista importante para o País porque garante a estabilidade na produção de energia...” – o verbo 
deste trecho concorda com o sujeito “País”. 

III. “... atraindo mais investimentos estrangeiros...” – se o termo sublinhado fosse substituído por uma palavra 
feminina singular, o adjetivo que o acompanha não sofreria modificação em sua grafia. 

IV. “Este ano vai entrar para a História.” – o sujeito desta oração é “História”, daí o verbo com ele concordar em 
número e pessoa. 

 
Assinalar a alternativa que contém o(s) item(ns) correto (s). 

 

A) Apenas I. B) Apenas I e III. C) Apenas II, III e IV. D) Apenas III e IV. E) Apenas I, III e IV. 
 
09. Em uma das alternativas abaixo, o termo sublinhado se classifica como palavra invariável que exprime idéia de 

causa. Assinale-a. 
 

A) “... porque garante a estabilidade na produção..”  
B) “Tudo para garantir a auto-suficiência daqui para frente ...” 
C) “Este ano vai entrar para a história...”  
D) “Tudo para garantir a auto-suficiência...”  
E) “ ... atraindo mais investimentos estrangeiros...” 
 
10. Observe o trecho abaixo. 
 

“... atraindo mais investimentos estrangeiros, aquecendo a economia e gerando mais empregos.” 
 

Sobre os verbos sublinhados, é correto afirmar. 
 

A) Apenas o primeiro pede complemento que não vem regido de preposição. 
B) Todos pedem complemento regido de preposição. 
C) Nenhum deles pede complemento. 
D) Apenas o segundo pede complemento não regido de preposição. 
E) Todos pedem complemento que não vem regido de preposição. 
 

CCOONNHHEECCIIMMEENNTTOOSS  DDAA  PPOOLLÍÍTTIICCAA  NNAACCIIOONNAALL  DDEE  AASSSSIISSTTÊÊNNCCIIAA  SSOOCCIIAALL  
  

1111..  No que diz respeito ao estabelecimento das competências, a Lei Orgânica da Assistência Social (LOAS) afirma. 
 

I. Compete à União apoiar técnica e financeiramente os serviços, os programas e os projetos de enfrentamento da 
pobreza em âmbito nacional. 

II. Compete aos Estados atender, em conjunto com os Municípios, as ações assistenciais de caráter de emergência. 
III. Compete aos Municípios responder pela concessão e manutenção dos benefícios de prestação continuada. 
IV. Compete ao Distrito Federal e aos Municípios efetuar o pagamento dos auxílios natalidade e funeral. 

 

A) Todos os itens estão corretos. 
B) Todos os itens estão incorretos. D) Apenas os itens II e IV estão corretos. 
C) Apenas os itens I, II e III estão corretos. E) Apenas os itens III e IV estão incorretos. 
 

12. De acordo com o Estatuto do Idoso, qual alternativa abaixo está correta? 
 
A) Aos idosos, a partir de 60 (sessenta) anos de idade, que não possuam meios para prover sua subsistência nem de tê-la 

provida por sua família, é assegurado o benefício mensal de 01 (um) salário-mínimo. 
B) O Estatuto do Idoso é uma Lei destinada a regular os direitos assegurados às pessoas com idade igual ou superior a 65 

(sessenta e cinco) anos de idade. 
C) Aos maiores de 60 (sessenta) anos de idade, fica assegurada a gratuidade dos transportes coletivos públicos urbanos e 

semi-urbanos, exceto nos serviços seletivos e especiais, quando prestados, paralelamente, aos serviços regulares. 
D) O Estatuto do Idoso é uma Lei destinada a regular os direitos assegurados às pessoas com idade igual ou superior a 60 

(sessenta) anos de idade, embora o benefício mensal de 01 (um) salário mínimo seja assegurado ao idoso a partir de 65 
(sessenta e cinco) anos de idade que atender aos requisitos legais. 

E) O benefício de prestação continuada é a garantia de 01 (um) salário mínimo mensal à pessoa portadora de deficiência e ao 
idoso com 70 (setenta) anos de idade ou mais que comprovem não possuir meios de prover a própria manutenção nem de 
tê-la provida por sua família. 
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13. Conforme a Política Nacional de Assistência Social, são considerados serviços de 
 

I.  Proteção Especial de Média Complexidade: o plantão social e a casa de passagem. 
II. Proteção Especial de Média Complexidade: a abordagem de rua e o serviço de orientação a apoio sociofamiliar. 
III. Proteção Especial de Alta Complexidade: as medidas socioeducativas de liberdade assistida (LA) e a internação 

provisória e sentenciada. 
IV. Proteção Especial de Alta Complexidade: o cuidado no domicílio e a família acolhedora. 

 
Assinale a alternativa que contém o(s) item(ns) correto(s) 

 
A) Somente I e II.  
B) Somente I, II e III. D) Somente II. 
C) Somente IV. E) Todos os itens. 
 
14. Sobre a Assistência Social, analise as afirmativas. 
 

I.   O Centro de Referência da Assistência Social (CRAS) atua com famílias e indivíduos em seu contexto comunitário, 
visando à orientação e ao convívio sociofamiliar e comunitário. 

II.    O Sistema Único da Assistência Social (SUAS) comporta quatro tipos de gestão: dos Municípios, do Distrito 
Federal, dos Estados e da União. 

III.  A proteção social deve garantir as seguranças de sobrevivência, de acolhida, de convívio ou vivência familiar. 
IV. A Assistência Social é direito do cidadão e dever do estado, caracterizando-se como uma política contributiva. 

 
Assinale a alternativa correta. 

 
A) Os itens I, III e IV estão corretos. 
B) Todos os itens estão corretos. D) Os itens II e IV estão incorretos. 
C) Todos os itens estão incorretos. E) Os itens I, II e III estão corretos. 
 
15. Das sentenças abaixo, qual não é atribuição do Conselho Tutelar? 
 
A) Representar junto à autoridade Judiciária, nos casos de descumprimento injustificados de suas atribuições. 
B) Encaminhar à autoridade judiciária os casos de sua competência. 
C) Representar o Ministério Público para efeito das ações de perda ou suspensão do pátrio poder. 
D) Encaminhar ao Ministério Público notícia de fato que constitua infração administrativa ou penal contra os direitos da criança 

ou do adolescente. 
E) Encaminhar adolescente infrator para cumprir Medida Sócio-Educativa de Liberdade Assistida. 
 
16. Qual alternativa abaixo está em desacordo com a Lei que estabelece a Política Nacional para a integração da 

pessoa portadora de deficiência? 
 
A) Garantia de atendimento de saúde única e exclusivamente dentro das unidades de saúde. 
B) Criação de uma rede de serviços especializados em reabilitação e habilitação. 
C) Oferta obrigatória e gratuita da Educação Especial em estabelecimento público de ensino. 
D) Apoio governamental à formação profissional e garantia de acesso aos serviços concernentes, inclusive aos cursos 

regulares voltados à formação profissional. 
E) Acesso de alunos portadores de deficiência aos benefícios conferidos aos demais educandos, inclusive material escolar, 

merenda escolar e bolsas de estudo. 
 
17. No que diz respeito ao Sistema Único de Assistência Social (SUAS), é correto afirmar que 
 
A) é um sistema público contributivo, descentralizado e participativo. 
B) consolida o modo de gestão centralizada e financiada individualmente por cada um dos entes federativos. 
C) tem como princípio organizativo a centralização político-administrativa com competências específicas e comando único em 

cada esfera de governo. 
D) regula única e exclusivamente, no território do município, a hierarquia, os vínculos e as responsabilidades do sistema-

cidadão de serviços, benefícios, programas, projetos e ações de Assistência Social.  
E) o SUAS estabelece a divisão de responsabilidades entre os entes federativos para instalar, regular, manter e expandir as 

ações de assistência social. 
 
18. Qual alternativa está incorreta no que diz respeito ao direito, à profissionalização e à proteção ao trabalho do 

adolescente? 
 
A) A formação técnico-profissional garantirá o acesso e a freqüência obrigatória ao ensino regular. 
B) É proibido qualquer trabalho a menores de 14 (quatorze) anos de idade, salvo na condição de aprendiz. 
C) O adolescente, maior de 16 (dezesseis) anos de idade, pode trabalhar, desde que de forma protegida. 
D) É proibido o trabalho noturno, perigoso ou insalubre a menores de 18 (dezoito) anos de idade. 
E) É proibido qualquer trabalho a menores de 16 (dezesseis) anos de idade, salvo na condição de aprendiz, a partir de 14 

(quatorze) anos de idade. 
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19. Em qual alternativa, ambas as medidas são consideradas Medidas Sócio-Educativas a serem aplicadas pelo Juiz 
da Infância e Juventude, mediante sentença a adolescentes que cometeram ato infracional? 

 

A) A liberdade assistida e o abrigamento. 
B) A obrigação de reparar o dano e a colocação em família substituta. 
C) A orientação, o apoio e o acompanhamento temporário. 
D) A liberdade assistida e a prestação de serviço à comunidade. 
E) O internamento e a inclusão em programas de desintoxicação de drogas. 
 

20. Todos são princípios da Política Municipal de Proteção Especial às Crianças e aos Adolescentes da Cidade do 
Recife, exceto. 

 

A) Atender as necessidades sociais de crianças e adolescentes enquanto sujeitos de direitos. 
B) Zelar pela destinação privilegiada de recursos públicos nas áreas relacionadas à proteção da infância e da juventude. 
C) Proteger crianças e adolescentes de qualquer tipo de violência. 
D) Garantir, apenas, às crianças vítimas de violência sexual o acesso às políticas públicas de reabilitação. 
E) Assegurar articulação das políticas públicas na perspectiva de ações que promovam a família. 
 

CCOONNHHEECCIIMMEENNTTOOSS  EESSPPEECCÍÍFFIICCOOSS  
  

21. Observe o seguinte relato: “Vivíamos uma situação econômica difícil. Um dia, briguei com meu irmão, e ele 
começou a gritar. Meu pai chegou e bateu nele, mas ele correu. Depois me bateu e dizia: chora, seu vagabundo, 
chora. Ele batia mais e foi batendo com a correia e sua fivela, depois com as mãos e depois com os pés, gritando: 
chora seu desgraçado, chora coisa ruim, tu num vai ser nada na vida. Isso não foi uma ou duas vezes, isso foi 
toda a minha infância”. Em função deste relato e dos fundamentos teóricos sobre a violência contra a criança, 
assinale a alternativa correta. 

 
A) Descreve um ato de violência física e de violência por negligência. 
B) A situação não pode ser caracterizada como um ato de violência contra a criança, mas como o exercício do poder 

disciplinador paterno. 
C) Descreve um ato de violência física e de violência psicológica. 
D) Descreve, apenas, um ato de violência física. 
E) A situação não pode ser caracterizada como um ato de violência contra a criança, pois decorre das condições estruturais 

oriundas da desigualdade social, a qual está submetida a família mencionada (Vivíamos uma situação econômica difícil). 
 
22. Em visita a uma família na comunidade onde trabalha, a psicóloga foi procurada pela mãe e pela tia de F.A., uma 

criança de 5 anos de idade, e tomou conhecimento de que ela tem-se masturbado ocasionalmente, em casa e na 
escola, durante o recreio, tem chamado os colegas para fazer “aquelas brincadeiras de homem e mulher”. A mãe e a 
tia, durante a conversa com a psicóloga, também forneceram outras informações sobre F.A. e seu comportamento 
sócio-emocional: 

 
I.   Mostra um grande comprometimento da aprendizagem escolar, estando suas notas muito baixas. 
II. Tem apresentado muitos pesadelos e uma certa aversão e desconfiança em relação às pessoas, principalmente aos 

adultos. 
III.  Em certas ocasiões, fica puxando seus cabelos, até doer e chorar. 
IV. Parece, em algumas situações, agir como um bebê (chora/birra), voltando, inclusive, a fazer “xixi” na roupa e na 

cama. 
 

Considerando que a psicóloga levantou a suspeita de F.A. estar sendo vítima de abuso sexual, assinale a alternativa que 
identifica corretamente os itens que atestam a formulação de tal suspeita. 

 

A) I, II e III, apenas. B) II, III e IV, apenas. C) I, II e IV, apenas. D) II e IV, apenas. E) I, II, III e IV. 
 
23. Considerando a discussão psicossocial da família, observe as afirmações abaixo. 
 

I.  A familiar nuclear, organizada segundo a inter-relação pai-mãe-filho(s), é um modelo que evidencia a determinação 
biológica dada pelos laços consangüíneos, portanto, natural e necessário, e, como tal, regulado por normas, 
crenças e valores que independem de qualquer contexto sócio-histórico. 

II.   No cotidiano da vida social, observa-se a emergência de novos arranjos familiares, por exemplo, as relações 
homossexuais e de mães ou pais solteiros. Tal situação mostra a necessidade histórica de, por um lado, 
desvincular o conceito de família do modelo nuclear (pai-mãe-filho(s)) e, por outro, vinculá-lo a um modelo definido 
em função, por exemplo, do tipo de ligação afetiva e de relação de cuidado/responsabilidade que os indivíduos 
mantêm entre si. 

III.  A dissolução de uma união conjugal, formalizada (religioso/civil) ou não, é, muitas vezes, vivenciada como uma 
situação dolorosa e estressante, na qual o homem e a mulher, em maior ou menor medida, confrontam-se com o 
sentimento de perda do parceiro e da unidade familiar. É um confronto com o sentimento de morte, que não é 
físico, mas é psicológico, e, como tal, articulada à elaboração de um luto e dos sentimentos que o permeiam: o 
fracasso e a impotência, dentre outros. 

 
Assinale a alternativa que identifica, dentre as afirmações citadas, a(s) correta(s). 

 

A) I e II, apenas. B) II e III, apenas. C) I e III, apenas. D) III, apenas. E) I, II e III. 
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24. Considerando o processo de gravidez, observe as afirmações abaixo e identifique a alternativa incorreta. 
 
A) Na primeira ou segunda semana do puerpério, quando a mãe configura um quadro clínico com a manifestação de delírios e 

alucinações, temos a Depressão Pós-Parto ou Tristeza Materna (Maternity Blues). 
B) É um momento de transição que, sendo vivido como uma crise, exige da mulher, no âmbito psíquico, a mobilização de 

mecanismos defensivos e adaptativos. 
C) A náusea e o enjôo podem ter uma origem psicogênica e, como tal, serem a expressão, consciente ou inconsciente, de um 

sentimento de rejeição da mãe em relação ao filho. 
D) O puerpério caracteriza-se, dentre outros aspectos, por uma labilidade emocional marcada por vivências eufóricas e 

depressivas, especialmente na primeira semana. 
E) O contato precoce da mãe com o bebê é uma condição necessária para o desenvolvimento deste último, sendo a privação 

do contato epidérmico uma possível causa de distúrbios físicos e emocionais. 
 

25. O abrigo é uma forma imediata de proteção à criança que, por motivos diversos, tenha suas necessidades, 
interesses e direitos ameaçados pela família biológica. Todavia, o abrigamento deve ser temporário, para que se 
evite a institucionalização da criança. Neste contexto, observe as seguintes características de uma das 
modalidades de amparo à criança abrigada: i) a pessoa mantém um auxílio e vínculo informal com a criança, ii) a 
pessoa contribui financeiramente para o custeamento dos estudos ou tratamento especializado da criança, iii) a 
pessoa visita a criança no abrigo e/ou leva-a para usufruir férias ou comemorar aniversários e datas festivas. 
Assinale a alternativa que identifica corretamente essa modalidade de amparo. 

 

A) Tutela. B) Adoção. C) Guarda. D) Apadrinhamento. E) Estágio de Convivência. 
 

26. Considerando-se a relação entre os gêneros, observe a seguinte situação: “O Sr. BC, primo da Sra. ML, realizou 
um conjunto de atitudes de conotação sexual com ela, ou seja, disse frases sedutoras, beijou-a, alisou-a nas costas 
etc., sendo que, para tanto, se apoiou na relação hierárquica profissional que mantinha com esta e que lhe era 
favorável. Com medo, em função de sua condição econômica, a Sra. ML, constrangida, manteve relação sexual com 
o Sr. BC”. Dias depois, ela pediu ajuda a uma Psicóloga, pois se sentia violentada e desejava saber de que tipo de 
violência tinha sido vítima. Assinale a alternativa que identifica corretamente a resposta dada pela Psicóloga à Sra. 
ML. 

 

A) Estupro. B) Assédio Moral. C) Assédio Sexual. D) Abuso Incestuoso. E) Sexo Forçado. 
 
27. Considerando o processo de intervenção da Psicologia Comunitária, assinale a alternativa conceitualmente 

incorreta. 
 
A) O grupo-alvo da intervenção deve ser um grupo de pessoas com determinado grau de interação social. 
B) O grupo-alvo da intervenção pode ou não partilhar de interesses, sentimentos, crenças e atitudes comuns. 
C) O grupo-alvo da intervenção deve compartilhar de um território específico, ou seja, de um mesmo espaço físico (geográfico) 

e psicológico. 
D) O grupo-alvo da intervenção deve apresentar determinado grau de organização. 
E) O grupo-alvo da intervenção deve ser considerado, segundo sua vivência cotidiana, ou seja, no espaço onde as histórias 

pessoais, grupais ou coletivas ocorrem. 
 

28. Sobre o tema da exclusão social, observe as afirmações abaixo. 
 

I.    É um conceito que demarca e distingue um país rico de um pobre: os excluídos constituem o conjunto da 
população dos países pobres que, pelas restrições oriundas das mudanças do mundo do trabalho ou pelos 
modelos e estruturas econômicas, são vítimas das desigualdades absurdas de qualidade de vida. 

II.   O processo de exclusão não é só físico, geográfico ou material, não apenas do mercado e de suas trocas, mas de 
todas as riquezas espirituais, inclusive do desconhecimento dos valores, costumes e crenças dos excluídos, 
portanto, a exclusão também é cultural. 

III.  No que pese a multidimensionalidade da exclusão, a instabilidade do vínculo de trabalho, dada sua relação direta 
com a pobreza, é um dos mecanismos que mais contribui para a exclusão social, levando, inclusive, à fragilização 
dos vínculos sociais (familiares, comunitários etc.). 

 

Assinale a alternativa que identifica o(s) item(ns) correto(s). 
 
A) I e II, apenas. B) I e III, apenas. C) II e III, apenas. D) III, apenas. E) I, II e III. 
 
29. No cotidiano, muitas vezes, escutamos a seguinte afirmação: “Querer é poder”. Quando olhamos esse mesmo 

cotidiano, observamos enormes camadas da população que não podem comer, estudar, ter lazer, ter acesso à saúde 
etc, portanto, segundo a afirmação, diríamos que tais pessoas não têm esses bens, porque não quiseram 
suficientemente. Será que realmente é assim ou tal enunciado/crença esconde uma estratégia psicossocial de 
perpetuação da exclusão? Admitindo esta outra possibilidade, assinale a alternativa que identifica corretamente 
essa estratégia. 

 

A) Culpabilização. B) Competitividade. C) Esteriotipia. D) Preconceito. E) Marginalização. 
 

30. Observe a seguinte definição: “Trata-se da vivência de percepção de um objeto, de forma clara e definida (voz, 
ruído, imagem), sem o estímulo sensorial respectivo, ou seja, sem a presença real do objeto” (Souza, Guimarães & 
Balone, 2004). Assinale o item que identifica corretamente essa alteração psicopatológica. 

 

A) Delírio. B) Neologismo. C) Perseveração. D) Estado oniróide. E) Alucinação. 
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31. Considere a seguinte caracterização: “É uma perturbação que dura, pelo menos, 6 meses e inclui, pelo menos, 1 
mês de sintomas da fase ativa, isto é, dois ou mais dos seguintes tipos: i) delírio, ii) alucinação, iii) discurso 
desorganizado, iv) comportamento amplamente desorganizado ou catatônico e v) sintomas negativos 
(embotamento afetivo, alogia e avolição)”. Assinale o item que identifica corretamente o transtorno em questão. 

 

A) Transtorno de Ansiedade Generalizada. 
B) Transtorno Bipolar. D Esquizofrenia. 
C) Síndrome de Pânico. E) Transtorno Conversivo. 
 

32. Sobre o uso de entrevista no âmbito da psicologia, é incorreto afirmar que 
 

A) dentre os tipos de entrevistas utilizadas, temos a livre ou aberta e a semi-estruturada. 
B) dependendo do objetivo, ou seja, se a entrevista é de avaliação ou terapêutica, teremos uma relação simétrica ou 

assimétrica. 
C) a relação entre o psicólogo e o cliente configura um tipo de relação interpessoal caracterizada por fenômenos, como, por 

exemplo, transferência, rapport e empatia. 
D) numa entrevista, tanto devemos considerar a linguagem verbal como a não-verbal (postura, vestimenta, olhar, expressão 

facial etc.). 
E) uma entrevista psicológica, em termos gerais, visa obter informações que permitam realizar uma recomendação, um 

encaminhamento ou uma intervenção que propicie benefício ao entrevistado. 
 
33. No âmbito da teoria psicanalítica, o ego é a instância psíquica responsável pela solução dos conflitos 

inconscientes. Observe a seguinte descrição: “Operação pela qual o ego localiza em outro - uma pessoa, animal ou 
objeto - qualidades, sentimentos que desdenha ou recusa em si” (Laplanche & Pontalis, 2003). Assinale a alternativa 
que identifica corretamente esse mecanismo de defesa utilizado pelo ego. 

 
A) Recusa. B) Negação. C) Foraclusão. D) Projeção. E) Formação reativa. 
 
34. Admita a seguinte situação: “Uma mulher, a Sra. G.C., que foi seguidas vezes agredida pelo marido, resolveu 

procurar a psicóloga que trabalha na comunidade com o seguinte questionamento: devo ou não denunciar meu 
marido?”. Considerando que a psicóloga, a partir da teoria formulada por Rogers, prestou um aconselhamento 
psicológico à Sra. G.C., observe as afirmações abaixo. 

 
I. Procurou observar as percepções e as vivências da Sra. G.C., pois é em função destas que ela reage e reagirá à 

situação. 
II. Interveio mediante o envio de mensagens que reforçassem positivamente determinadas respostas do domínio da 

consciência da Sra.G.C., para, assim, operar a modelagem de um comportamento adequado à situação. 
III. Valorizou todo o domínio de experiência que a Sra. G.C. tem em sua consciência, ou seja, seu quadro de referência 

interno (sentimentos, percepções e lembranças), já que este é o melhor parâmetro para sua auto-observação. 
IV. Pautou o aconselhamento em função da observação do autoconceito da Sra G.C., já que a imagem que ela tem de si, 

positiva ou negativa, ou seja, do seu eu, é que regula seu comportamento. 
 

Assinale a alternativa que identifica corretamente os itens associados à concepção de Rogers. 
 
A) I, II e III, apenas. B) I, II e IV, apenas. C) I, III e IV, apenas. D) II, III e IV, apenas. E) I, II, III e IV. 
 

35. Observe a seguinte afirmação: “Configura-se uma situação terapêutica em que a relação interpessoal do analista 
com o analisante é marcada pela atualização dos desejos inconscientes do segundo no primeiro. Trata-se, em sua 
forma positiva ou negativa, de uma resistência à rememoração do material recalcado”. Assinale a alternativa que 
identifica corretamente o conceito descrito nessa afirmação. 

 

A) Transferência. B) Resistência. C) Contratransferência. D) Deslocamento. E) Inibição. 
 

36. Observe as afirmativas abaixo sobre o processo de reforma psiquiátrica no Brasil e sobre a saúde mental. 
 

I. O movimento pela reforma psiquiatra no Brasil, cujo início está situado entre os anos 1978-1980, tendo à frente o 
MTSM (Movimento dos Trabalhadores em Saúde Mental), surge em oposição à concepção de que o portador de 
transtorno mental deve ser removido e excluído do meio social. Neste contexto, os Centros de Atenção Psicossocial 
(Caps) e dos Núcleos de Atenção Psicossocial (Naps) foram instituídos, enquanto unidades de assistência que, em 
oposição a essa concepção, procuram efetivar uma proposta de desinstitucionalização da loucura. 

II.  Uma forma de abordagem da saúde mental, numa perspectiva preventiva, é aquela que enfoca o processo de 
adoecimento como uma resposta às crises evolutivas, de caráter físico, emocional ou social, inerentes ao ciclo vital 
normal. Os conflitos subjacentes a esses momentos evolutivos têm a capacidade de promover um processo de 
desadaptação e, conseqüentemente, de adoecimento. Neste contexto, é importante frisar que o conceito de crise não 
se confunde com o de doença. 

III. Para a promoção da saúde mental, considerando o conceito de crise, temos as ações preventivas que podem ser 
tipificadas como primária, secundária ou terciária. A primária, particularmente, corresponde ao conjunto de ações 
direcionado para as condições etiológicas, individuais e sociais, que favorecem o aparecimento das doenças mentais, 
ou seja, os fatores de risco. Intervindo sobre esses fatores, diminui-se a incidência das doenças. 

 

Assinale a alternativa que identifica o(s) item(ns) correto(s). 
 

A) I e II, apenas. B) I e III, apenas. C) II e III, apenas. D) III, apenas. E) I, II e III. 
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37. Considerando o processo de estruturação e de dinâmica dos grupos, observe as seguintes afirmações: i) Os 

grupos são totalidades dinâmicas, portanto, constituídos de elementos interdependentes; ii) A personalidade é um 
sistema que, no âmbito da realidade social, apresenta três núcleos: o eu íntimo (valores centrais do indivíduo), o 
eu social (valores partilhados com o grupo) e o eu público (valores mais superficiais); iii) O grupo deve ser 
observado no interior de um campo social, ou seja, enquanto parte de uma totalidade dinâmica constituída pelas 
entidades sociais coexistentes, não necessariamente integradas entre si. Um campo social, por sua vez, se 
caracteriza pelas posições relativas que nele ocupam os diferentes elementos que o constituem. Assinale a 
alternativa que identifica corretamente o autor ao qual estão associadas essas afirmações teóricas sobre o grupo 
e seu funcionamento. 

 
A) Moreno. B) Pichón Riviére. C) Bleger. D) Bion. E) Kurt Lewin. 
 
38. Sobre o processo grupal e os fenômenos associados a este, considere as definições abaixo. 
 

I. Quantidade de pressão exercida sobre os membros de um grupo, a fim de que esses membros permaneçam no 
grupo. Essa pressão depende do nível de satisfação experimentada pelos membros no grupo e da intensidade de 
comunicação existente entre eles. 

II. Organização duradoura de cognições, em geral dotada de uma carga afetiva pró ou contra determinado objeto 
social e que predispõe uma ação coerente com tais cognições e afetos, dirigida a esse objeto. 

III. Padrões ou expectativas de comportamentos partilhados pelos membros de um grupo e que obedecem à seguinte 
estruturação: especificação das atitudes e comportamentos desejados, fiscalização pelo grupo e aplicação de 
sanções aos não-conformistas. 

 
Assinale a alternativa que relaciona corretamente cada item com o conceito descrito. 

 
A) I - Coesão, II - Atitude e III – Norma. 
B) I - Norma, II - Preconceito e III – Coesão. D) I - Norma, II - Coesão e III – Atitude. 
C) I - Atitude, II - Preconceito e III – Altruísmo. E) I - Coesão, II - Atitude III – Status. 
 
39. As substâncias psicoativas, de origem natural ou de laboratório, sempre existiram em todas as sociedades e hoje, 

mais do que nunca, configuram um problema de saúde pública. Identifique a alternativa incorreta sobre estas. 
 
A) Entre os motivos que levam à experimentação das substâncias psicoativas, temos a curiosidade sobre o seu efeito, a 

necessidade de participação num grupo social, a fuga de sensações/vivências desagradáveis e o favorecimento da 
sensação de relaxamento. 

B) Observa-se o abuso de substância psicoativa, quando se evidencia um padrão mal-adaptativo que, sem apresentar prejuízo 
ou sofrimento clinicamente significativo, mostre aspectos, como, por exemplo, problemas legais recorrentes relacionados ao 
uso da droga ou o uso recorrente da droga em situações que representem perigo físico. 

C) São sintomas associados ao uso da cocaína: alterações comportamentais ou psicológicas mal adaptativas (euforia ou 
embotamento afetivo, hipervigilância, ansiedade etc), agitação ou retardo psicomotor e taquicardia. 

D) As substâncias podem ser classificadas em Depressoras do Sistema Nervoso Central ou Estimulantes do Sistema Nervoso 
Central. Para um e outro tipo, temos, respectivamente, os opiáceos e a cocaína. 

E) São sintomas associados ao uso da maconha (cannabis): alterações comportamentais ou psicológicas mal adaptativas 
(sensação de lentificação do tempo, retraimento social), apetite aumentado e boca seca. 

 
40. Considerando o Código de Ética do Psicólogo, assinale a alternativa incorreta. 
 
A) Atuará com responsabilidade social, portanto, considerando a realidade política, econômica, social e cultural da qual 

participa. 
B) Prestará serviços profissionais em situações de calamidade pública ou de emergência, sem visar ao benefício pessoal. 
C) Deverá conhecer, divulgar, cumprir e fazer cumprir o código de ética profissional da categoria. 
D) Manterá cientes os pais de crianças e adolescentes, em atendimento, de todos os acontecimentos, reais ou não, abordados 

por estes dependentes, ainda que tal comunicação não configure um benefício imediato para estes. 
E) Não se apresentando um responsável legal, o atendimento não-eventual de uma criança ou adolescente deverá ser 

efetuado e comunicado às autoridades competentes.  


